

免费理疗还送鸡蛋,店员嘘寒问暖情感关怀,宣传产品可治疗疾病……

“免费养生局”这样套路老年人

12345记者帮你跑

□新重庆-重庆日报记者 朱婷
实习生 李佳琪

“到店可免费体验各种仪器,还能免费领取鸡蛋。”最近一段时间,一些打着“健康超市”名号的商家,打出“免费牌”“情感牌”“养生牌”等一系列组合牌,吸引老年人“入局”。

连日来,记者走访调查“免费养生局”时发现,在商家的连环套路中,很多人花上千元甚至上万元购买产品。家人发现后想要退款,往往费力不讨好:商家不愿意,老人也不情愿。

打“免费牌”

免费理疗、听课,还送鸡蛋

“开业大酬宾,免费领鸡蛋”“免费理疗”“免费艾灸”……不少人都看过商家这样的营销噱头。对于节俭惯了的老年人来说,往往更容易被福利活动所吸引。

近日,家住南岸区江南大道的市民李先生(化名)就向重庆12345政务服务便民热线反映,称江南大道一家名为品乐家的门店以免费发放鸡蛋为由,聚集老年人上课,诱导老年人购买各种产品。

“每次我上班路过,就看见很多老人在店里,有专人给他们讲课,诱导他们办卡、消费。”李先生表示,年轻人一看就知道其中的套路,但老年人却因为一点小恩小惠迷惑其中,“我们家老人80岁了,让她不要再去了,但根本听不进去。”

市民石女士(化名)也在网上发帖,称品乐家忽悠老年人,天天免费发鸡蛋发面条,忽悠老年人买氢氧机、床垫、净水器。她住在渝北区红金路,小区楼下有一家品乐家门店,经常有很多老人聚集在店里。

3月24日,记者来到位于江南大道的品乐家门店,店内坐满了老年人,有老人正戴着连接管通过店里的氢氧机吸氧,还有老人正在体验按摩仪。

有老人向记者表示,虽然体验是免费的,但氢氧机吸氧需要花20元购买连接管。店员也证实,确实可以免费体验吸氧,但多人共用连接管不卫生,所以才建议老人自己购买连接管。

再往里面走,电视屏幕前,一个年轻人正在给10多个老年人上课。有老人打瞌睡,上课的人就提醒:“老人家,不要睡!”几十分钟的课上完后,老人们拿出一个橙色小本,示意店员盖章,盖章后,老人们就可领到鸡蛋。

打“情感牌”

店员有求必应嘘寒问暖

记者注意到,店员面对老人时,非常殷勤,不仅态度友好,而且凡事有求必应。当老人进店,提出要体验某个仪器,店员微笑着立马将仪器准备好。老人体验过程中,店员还与其拉家常:“感冒好了吗?最近血压怎样?”看得出来,对老人的情况,店员都掌握得比较清楚。

3月25日上午,位于渝中区长江二路的品乐家门店也是人头攒动,多位老人正通过氢氧机吸氧。记者以体验者身份进店,看到店里张贴的营业执照,显示其经营范围为养生保健服务、家用电器销售、日用品销售、保健食品销售等。



▲近日,南岸区一家店,店员正给老人讲课。 记者 朱婷 摄/视觉重庆

▼渝中区一家门店,老人头戴仪器体验。 记者 朱婷 摄/视觉重庆

正在氢氧机体验的多位老人表示,吸氧后并没有感觉到特别大的变化,但可能是体验时间不长,听说要长期吸氧才有效果。在店里,一位稍年轻的阿姨称,自己花上万元购买了这款氢氧机,吸氧后身体明显好了许多,建议大家都买来试试。

此时,一位大爷来到,店员热情上前询问:“怎么几天不来了?”得知大爷近期有亲人因肺癌过世,店员随即表示:“他(过世的人)就应该早点来我们店里吸氧。”

多位老人均向记者表示,店里可以免费体验,店员也非常好,还可以免费得鸡蛋,他们愿意待在店里。“愿意买产品就买,不买也不会强迫你买,产品肯定还是有用的。”一位老人还怂恿记者为家中老人购买产品。

打“养生牌”

“好身体睡出来”“吸氧抗癌”

在江南大道品乐家门店,有老人在体验一款激光多功能治疗仪,双手不停抖动,“说这样可以打通经络。”老人表示。

长江二路品乐家门店,一款名为“脑益康激光帽”的仪器前,有多位老人排队等待体验。体验者需将该款仪器戴在头上,“磁疗发热,说是可以治脑梗!”老人表示。体验一段时间后,老人面部开始发红出汗,一直在说:“好热好热。”记者通过网络查询发现,该款产品销售价1980元,功能介绍只提到“多穴位按摩”。

当记者问一位正在吸氧的婆婆有什么感受,她表示,店员介绍说吸氧、吸氢可以排出肺里的油气,可以起到抗癌的作用。当记者询问店员时,店员则警惕地表示:“仪器都是辅助。”他向记者递过来两本书,文内介绍“氢气抗癌”“氢气可以对60余种疾病发挥治疗作用”,包括脑中风、帕金森等。店员还表示,这款氢氧机售价上万元,之所以比其他同类型产品贵,是因为大品牌效果更好。

记者查询发现,店内同款产品在网,上都有销售,但销售平台明确标注:非医疗器械类。

另一个小房间,一位老人正在体验一款床垫。“热磁疗,床垫插电后发热,可以祛除身体寒气。”店员表示,这款产品价格在9000元左右,通过3C认证,可以放心使用,并向记者指了指墙上的产品展示,墙上写着“好身体睡出来”等字样。

记者通过网络查询该款床垫发现,确有3C认证,但并未见详细功能介绍。

诱惑“人局”

有老人买产品花了4万多元

“公司是大品牌,明星都给我们代言。如果在我们这里办卡,全国门店通用,还可以旅游。”品乐家江南大道门店店员介绍,买了公司的产品,就可以成为会员,会员除了免费做理疗,还有更多福利。

“家里老人在江南大道这个店里买了几千元的产品了,有羊奶粉、油啊什么的,说这些产品可以抗癌。”李先生有些苦恼,“我们反复提醒不要轻信,但老人家根本听不进去。”李先生还表示,自己已报警,并向有关部门进行了投诉,得到的回复是:多部门将联合介入。

石女士也表示,家里老人在品乐家门店被诱导购买了多款产品,“我家老人被洗了脑,差不多被坑进去4万多元。”她称,这些店的套路就是,先摸清老人经济情况,然后是身体情况调查,老人有啥病,就宣传仪器对啥病有帮助。“我去店里闹过,退了我們14000元。”

渝中区大坪正街,同样有一家类似门店,一上午时间,便有几位老年人先后前来听课。当记者试图进入,店员非常谨慎,一直跟随,还问是不是在拍摄什么。

记者走访调查发现,对待进店的年轻人,店员往往比较警惕,不愿多说,但一旦面对老人,则滔滔不绝,各种套路:关心老人身体情况,邀请老人体验各种仪器。

记者试图联系品乐家所属的公司,办公室人员只表示,仪器功效以店员讲解为准。

市场监管

取证难,将加强监管

记者联系了品乐家江南大道门店所在辖区的南岸区南坪镇市场监督管理所。相关工作人员回复称,接到市民投诉后,他们已到现场进行了查看,现场未发现商家涉嫌虚假宣传的行为,工作人员对在场的老年人进行了提醒,也提醒商家不要过度宣传产品功效。后续,市场监管部门也将对该门店加强监管。

市场监管部门相关人士提醒,如果门店有相关经营执照,销售的产品合格且有资质,那么,商家是正常经营行为,消费者要投诉门店涉嫌虚假宣传、夸大宣传,必须要提供证据证明,如果没有直接证据,市场监管部门介入后也无法直接进行查处。

该人士还表示,保健类产品有一定的作用,但号称包治百病则不可能,市民不要轻信。一些商家往往会选择隐藏纸质宣传资料、警惕年轻人、口头宣传等规避查处。老年人容易轻信商家,购买产品时不知道录音取证,往往是家人发现后进行投诉举报,但证据又不足,市场监管部门取证难,只能进行协调。

专家提醒

“吸氧抗癌”无科学依据

针对商家宣传的“磁石理疗”“吸氧抗癌”等说法,西南医院老年医学与特勤医学科副主任医师崔晓容表示,查看商用治疗磁石疗效的科学文献发现,不能得出“小的静态磁石可以缓解疼痛或影响任何疾病的进程”的科学依据。

2016年,我国国家食品药品监督管理局发布的《磁疗产品注册技术审查指导原则》修订版认为,磁场虽然有可能通过调节体内生物磁场产生感应微电流以及扩张血管加速血流,从而达到如止痛、消肿等辅助治疗作用,但是也可能产生无效治疗或发生副作用,比如辐射、灼伤等,同时也明确规定不准夸大宣传。

崔晓容提醒,如有不适症状,市民朋友还是应该及时到医院就诊,做到早发现、早治疗。

国防部新闻发言人 就近期涉军问题答记者问

据新华社北京3月28日电(记者 李晓明)国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦28日就近期涉军问题答记者问。

中方不会在南海问题上任非胡来

有记者问,据报道,前不久美国国务卿布林肯指责中方南海行动,重申美对非防务承诺,同时美方指责中国23日在南海针对非方采取的行动。此外,非防长命令非军启动“全面群岛防御规划”战略,非官员指责中方多次拦阻其在仁爱礁的运补行动。请问发言人有何评论?

吴谦说,在中非南海问题上,我们多次表明了严正立场,那就是反对外部势力、反对侵权挑衅、主张妥善处理,同时做好应对突发事件的一切准备,坚定捍卫自身领土主权和海洋权益。

吴谦指出,美方介入是南海动荡的最大推手。一段时间以来,美国罔顾事实,挑动对抗,为菲站台背书,多次以所谓双边条约对中方威胁施压,还派出军舰到南海挑衅滋事,严重破坏地区和平稳定。对此中方态度清晰明确,那就是美方根本无权插手,美菲的军事合作也绝不能损害中方的领土主权和海洋权益。

吴谦强调,非方挑衅滋事是近期南海问题升温的直接原因。非方倚仗外部势力撑腰,违反国际法和《南海各方行为宣言》精神,频繁在海上侵权挑衅、制造事端,并散布虚假信息,误导国际社会认知,可以说是在危险的道路上越走越远。中方不会任非胡来,对此进行有理有力有节的回击,非方应该认识到:挑衅滋事是得不偿失的,倚靠外人是根本靠不住的。

吴谦表示,任凭风浪起,稳坐钓鱼船。中方在解决南海问题上有着充足的战略定力。我们始终致力于通过对话协商同有关方面妥善管控海上分歧,同时坚定捍卫自身领土主权和海洋权益。我们有理由相信,在地区国家的共同努力下,南海局势终将走向平静,这是不可阻挡的时代大势。

“台独”分裂活动越猖獗,和平解决的可能性就越消减

有记者问,据报道,今年《政府工作报告》中涉台部分,强调“坚定不移推进祖国统一大业”,没有提“和平统一”。有分析认为报告简化对台内容陈述,并不代表大陆会减少对台行动,大陆未来势必“做的会比说的多”。请问发言人有何评论?

吴谦说,“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,是实现祖国统一的最佳方式。我们愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景,但决不允许台湾从祖国分裂出去。需要强调的是,体现一个中国原则的“九二共识”是维护台海和平稳定的“定海神针”,实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在、民心所向。

吴谦强调,在打“独”促统方面,解放军始终以行动说话,始终是坚决而专业的。我们正告民进党当局,“台独”分裂活动越猖獗,和平解决的可能性就越消减。中国人民解放军持续练兵备战,将以坚如磐石的意志和强大能力,坚决捍卫国家主权和领土完整。

坚决反对美方凭空制造敌人的危险做法

有记者问,据报道,美国政府向国会提出2025财年联邦政府预算草案,国防预算飙升至8952亿美元,并将威慑中国有关预算增加8%。请问发言人有何评论?

吴谦说,美国近年来持续大幅增加军费预算,数额超过排在其后面的9个国家军费总和,2025财年国防预算更是占到美政府财政支出的12%,远超世界其他国家。国际社会对此高度关注。

吴谦指出,需要强调的是,美方为获得更多军费预算,一再拿中国说事,编造炒作并不存在的“中国军事威胁”,这种凭空制造敌人的做法在战略上是非常危险的。中方对此坚决反对。

吴谦表示,青山遮不住,毕竟东流去。我们不想威胁任何人,但谁的威胁也不怕。中国军队的发展壮大是任何人和势力都无法阻挡的。

中国男足原主教练李铁 受贿行受贿案一审开庭

新华社武汉3月28日电 2024年3月28日,湖北省咸宁市中级人民法院一审公开开庭审理了中国国家男子足球队原主教练李铁受贿、行贿、单位行贿、非国家工作人员受贿、对非国家工作人员行贿一案。

咸宁市人民检察院指控:2019年至2021年,被告人李铁利用担任中国国家男子足球队(以下简称国足)主教练、中国国家男子足球队(以下简称国家队)主教练职务上的便利或者职权、地位形成的便利条件,为相关单位和人员在球员入选国家队、赢得比赛、签约俱乐部等事项上提供帮助,非法收受他人给予的人民币共计5089万余元。2019年,李铁为当选国足国家队主教练,请托他人提供帮助,后于2020年给予他人人民币100万元。2019年,李铁在武汉卓尔足球俱乐部有限公司(以下简称卓尔俱乐部)任职期间,为谋取当选国足国家队主教练、提高卓尔俱乐部影响力等利益,与该俱乐部负责人商定,请托他人提供帮助,该俱乐部给予他人人民币200万元。2017年至2019年,李铁利用担任卓尔俱乐部总经理、主教练职务上的便利,为河北华夏幸福足球俱乐部有限公司(以下简称华夏俱乐部)在

球员转会、赢得比赛等事项上提供帮助,先后收受华夏俱乐部给予的人民币共计2675万元。2015年至2019年,李铁先后在华夏俱乐部、卓尔俱乐部任职期间,为赢得比赛或获得有利比赛结果,与俱乐部负责人商定,请托其他足球俱乐部在比赛中配合或者消极比赛,华夏俱乐部、卓尔俱乐部给予相关人员钱款共计折合人民币3905万余元。检察机关提请以受贿罪、行贿罪、单位行贿罪、非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪追究李铁的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李铁及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李铁进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众四十余人旁听了庭审。

中国足球协会竞赛部原部长黄松受贿案,武汉市足协原常务副会长付翔贪污、受贿、行贿、单位行贿案和成都市足协原主席辜建明贪污、受贿、单位行贿案,当日分别由湖北省松滋市人民法院、河北省阜平县人民法院公开开庭审理。

日本小林制药保健品事件 新确认致两人死亡

新华社东京3月28日电(记者 钱铮)日本小林制药公司28日说,又确认两名消费者在服用了该公司含红曲成分的保健品后死亡。这一事件中确认的死亡人数已增至4人。

根据小林制药28日发布的通告,该公司27日收到这两名死者的亲属发来的消息,他们生前都曾服用小林制药生产的红曲胆固醇颗粒。一名消费者死亡时伴有肾脏疾病症状,另一人从2021年开始服用红曲胆固醇颗粒。小林制药未公布两名死者的年龄、性别等个人信息。

根据这份通告,小林制药公司总部所在的大阪市依据本国《食品卫生法》,于27日向该公司下达行政处分决定,对小林制药此前自主召回的全部3款含红曲成分的保健品发布回收命令。

另据日本社27日报道,服用上述问题保健品后住院的人数已增至106人。

日本厚生劳动省26日要求大阪市健康局依据本国《食品卫生法》对小林

制药的上述3款产品采取废弃等强制措施。大阪市下一步将发布废弃命令。

日本厚生劳动大臣武见敏三在26日的新闻发布会上说,从最早的健康问题报告到小林制药宣布召回产品间隔两个多月时间,在此期间该公司并未向政府提供相关信息。

据小林制药公司本月22日通告,因有消费者服用该公司含红曲成分保健品后出现肾脏疾病等健康问题,决定紧急召回小林制药生产的3款含红曲成分保健品。该公司称,出问题的原因可能是产品混入此前“意想不到”的来自霉菌的成分,但尚未弄清该成分究竟是什么。

小林制药生产的红曲原料除用于自家生产保健品外,还出售给其他公司,用于酿酒及食品制造等。目前使用小林制药产红曲原料的食品和调料召回范围,已扩大至日本全国。由于从小林制药采购红曲原料的52家企业中有一些是批发商,所以实际使用这些原料的企业可能更多。

“他的根脉深植于巴渝大地” 110岁著名作家马识途去世

本报讯(新重庆-重庆日报记者 赵欣)3月28日19时25分,革命家、作家、书法家马识途因病医治无效在成都去世,享年110岁。

马识途,原名马千木,1915年1月生于四川忠县(今属重庆)石宝乡,1936年参加革命,1938年加入中国共产党,1945年毕业于西南联合大学。历任中国作家协会理事、顾问、荣誉委员,四川省文联主席、名誉主席,四川省作家协会主席、名誉主席,中华诗词学会副会长等。

马识途一生笔耕不辍。他从1935年开始发表文学作品,1961年加入中国作协,著有《清江壮歌》《夜谭十记》等。他曾在成都、北京、重庆等地举办过个人书法展,并用义卖所得设立“马识途文学奖”。他105岁出版《夜谭续记》,107岁出版《马识途西南联大甲骨文笔记》,创造了世界罕见的出版纪录。

几年前出版的12卷本《马识途文集》足足480多万字,汇聚了他文学生涯各个时期的作品。

鲜为人知的是,马识途70岁高龄时,开始以惊人的毅力学习电脑;80多岁时,还用电脑打字完成了30万字的剧本《没有硝烟的战线》;年过百岁后,又完成了回忆录《百岁拾忆》。他说自己的写作秘诀在于,“写东西经常要抱着一个快乐的态度,就可以写得好一点。”更重要的是,写作不是为了成就,而是“我喜欢我就写,我心里想说我就说出来。”

马识途曾与媒体朋友谈论文学时表示,“文学就是人学、就是美学,是人类的文学为自己寻找灵魂的家园,安放自己的精神。”在他看来,人类不可能完全是真善美,不可避免有假恶丑,文学表现的就是人性中的真善美与假恶丑不断斗争的过程。“我始终觉得文学是

有用的,对世道人心起作用,不是为了穿衣吃饭、肉欲满足,而是能让读者的灵魂升华、净化。”

今年1月,马识途110岁生日之际,有媒体记者前往探望。由于年事已高,马老的眼力已比较弱了,看报纸也只能看清大标题,但他依然热爱阅读、钟情写作。

“马识途先生是重庆忠县走出的文学大家,他的根脉深植于巴渝大地。”3月28日晚,重庆市作协相关负责人对记者表示,多年来,马老始终心系家乡,长期关注着重庆文学事业的发展,“对他的离去,我们致以最深切的悼念。未来,重庆文学界将继续学习发扬马老的精神,勇攀文学高峰,讲好新时代故事,为文化强国建设、现代化重庆建设贡献力量。”

“年初才见到他110岁生日的相关报道,感觉他的精神状态非常好,没

有想到会突然离开!”重庆市作协副主席、西南大学教授蒋登科回忆起与马识途的相识:“那是2006年在北京参加第七次全国作代会的时候,马老当时已经92岁高龄,我与他谈起《清江壮歌》等作品,那是我最早购买的长篇小说之一。得知我在重庆工作,马老很自豪地说他是重庆人。”

蒋登科说,马老的作品影响广泛,有些还改编成了电影,如《让子弹飞》;他乐于接受新生事物,在上世纪90年代开始学习电脑,之后一直用电脑写作,比年轻人还做得好;他乐观、坚韧,激励了很多人……作为出生在重庆忠县的作家,马老也是重庆文学界的骄傲,马老的去世是川渝地区乃至整个中国文学界的重大损失,但他留下了丰富的精神遗产,他的人品、作品,都将是后人不断攀登的高峰。马老一路走好!